## 基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学研究

赖晓艳

(防城港市防城区第一小学,广西 防城港 538021)

摘 要:随着科技的发展和信息时代的到来,信息技术已经成为社会进步和个人发展的重要组成部分。在这个信息爆炸的时代,培养学生的信息技术能力成为小学教育的一项重要任务。为了满足这一需求,基于计算思维的小学信息技术课堂教学应运而生。基于此,文简单讨论基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学优势和问题,深入探讨教学要点,以供参考。

关键词:计算思维:信息技术:课堂教学

中图分类号:G623.58

文献标识码·A

文章编号:1004-7344(2023)48-0022-03

### 0 引言

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学着眼于提升学生的创新能力、解决问题的能力和思维逻辑的训练。计算思维强调学生运用计算机科学的原理和方法来分析和解决问题的能力,培养学生的逻辑思维和创造力。通过信息技术课堂教学,学生将学会如何有效地利用计算机和互联网资源,获取、评估和利用信息,同时也培养了学生的协作能力和学习能力。

# 1 基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学 优势

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学有以下优势。①培养问题解决能力。计算思维注重学生主动思考和解决问题的能力,通过信息技术课堂教学,学生可以学会分析问题、提出解决方案,并通过编程等方式实际解决问题,培养了他们的问题解决能力。②提升创造力。计算思维注重创造性思维和创新能力的培养,信息技术课堂教学提供了丰富的工具和材料,学生可以通过编程、设计等活动实际动手创造,培养他们的创造力。③增强逻辑思维。计算思维通过训练学生的逻辑思维,使他们能够理清问题的逻辑关系、推理事物的发展规律。信息技术课堂教学中的编程活动需要学生进行逻辑推理和思考,培养了他们的逻辑思维能力。

# 2 基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学存在的问题

#### 2.1 评价方式单一

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学在实施过程中存在的问题主要集中在评价方式单一。在过去的教育实践中,信息技术课堂的教学评价主要依靠笔试、实验报告和作业等传统评价方法,这种评价方式单一的情况导致了以下问题的出现:首先,评价方式单一容易导致学生的信息技术能力得不到充分发展。信

息技术是一门注重实践和操作的学科,而传统的笔试评价方式过于注重记忆和理论知识,忽略了学生实际操作能力的评价。这使得学生在信息技术实际应用能力上的表现无法真实地得到评价和展示,影响了其技术能力的发展。其次,评价方式单一容易导致学生的兴趣和动力下降。信息技术是一门富有创造性和实践性的学科,学生在实践中能够体会到技术的乐趣和成就感。然而,传统的评价方式无法充分激发学生的学习兴趣,使得他们把信息技术课程视为应付考试的任务,而不是真正去探索和发展创造性的学科。

#### 2.2 教材内容不全面

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学存在 的问题之一是教材内容不全面。在过去的教育实践中, 信息技术教材往往过于偏重于软件的操作和功能,而 忽视了计算思维的培养以及与现实生活的联系。这种 教材内容不全面的情况导致了以下问题的出现:首先, 教材忽视了计算思维的培养。计算思维是信息技术的 核心概念之一,它包括问题抽象、模式识别、算法设计 和问题求解等多个方面。然而,现有的教材在教授信息 技术时往往只停留在软件的界面和功能介绍上,没有 充分融入计算思维的培养内容。这使得学生在信息技 术学习中缺乏系统性和深度,无法培养出创新思维和 解决问题的能力。其次,教材缺乏与现实生活的联系。 信息技术是一门重要的工具学科,它应该与现实生活 密切相关, 能够帮助学生解决实际问题和提高生活质 量。然而,现有的教材往往只介绍软件的功能和操作, 缺乏实例和案例的引入, 使得学生难以将所学知识与 实际问题相结合,难以看到信息技术在生活中的实际 应用场景。此外,教材缺乏相关的跨学科知识。信息技 术是一个与多个学科交叉的学科,它应该与数学、科 学、艺术等学科相结合,帮助学生理解相关的概念和原 理。然而,现有的教材往往缺乏与其他学科的联系,使 得学生难以将信息技术与其他学科进行综合学习以及 应用。

### 3 基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学 要点

#### 3.1 项目式学习

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学注重 培养学生的计算思维能力和解决问题的能力。项目式 学习是一种能够帮助学生深入学习和理解信息技术知 识,并应用于实际情境中的教学方法。下面将结合实际 案例介绍如何进行项目式学习。首先,选择适合小学生 的实际案例。例如,让学生设计一个简单的电子贺卡, 包括选择图片、添加文字和音效等。这个案例可以涵盖 多项信息技术的概念和技能,如图像处理、文本编辑和 声音合成等。接下来,引导学生进行项目规划。让学生 在小组中讨论并确定他们的贺卡设计目标和需要实现 的功能。同时,鼓励学生提出问题并制定解决方案,以 培养他们的解决问题的能力。然后,组织学生进行项目 实施。提供一些基础的技术指导,并引导学生积极探索 和尝试。例如,介绍如何使用图像编辑软件和文本编辑 软件,以及如何添加音效。同时,鼓励学生在实施过程 中发现问题,并找到解决方案。可以组织学生进行互相 交流和合作,共同解决问题。在项目实施过程中,教师 扮演着引导者和指导者的角色。教师可以根据学生的 实际情况提供必要的技术支持和帮助,同时引导学生 反思和总结经验。鼓励学生分享自己的学习心得和困 惑,以促进他们的思考和交流。最后,组织学生进行项 目展示和评价。让学生展示自己设计的电子贺卡,并分 享他们的学习经验和收获。可以组织同学们进行评价 和反馈,鼓励学生互相学习和提供建设性的反馈。通过 以上步骤,学生将在项目式学习中,通过实际案例的设 计和实施,加深对信息技术知识的理解和运用。同时, 培养学生的计算思维能力和解决问题的能力。项目式 学习不仅能够提高学生的学习兴趣和动力,还能培养 他们的创新意识和团队合作能力。这种教学方法能够 使学生在实践中学习,不断探索和尝试,培养出适应未 来社会发展的信息技术能力。

### 3.2 建立多元化评价机制

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学要注 重培养学生的计算思维能力和解决问题的能力。为了 全面评价学生的学习成果,建立一个多元化的评价机 制非常重要。下面将结合实际案例说明如何建立多元 化评价机制。首先,利用项目作业评价学生的实际操作

和创造力。例如,要求学生设计一个简单的网页,他们 需要运用所学的网页设计技术进行布局、编写代码,并 添加合适的图像和链接等。评价时,可以考虑网页的整 体布局美观性、代码的正确性、所添加的图像和链接的 合理性等方面。这样的评价可以直接反映学生的实际 操作能力和创造能力。其次,通过课堂表现评价学生的 参与度和合作能力。可以观察学生在课堂上的表现,包 括积极回答问题、与同学分享经验、协助同学解决问题 等。评价时,可以给予他们相应的积分或鼓励提到他们 的表现。这样的评价可以反映学生的参与度和合作能 力,培养他们良好的学习氛围和团队合作意识。同时, 使用测验和考试评价学生的知识掌握和能力运用。可 以设计一些选择题、填空题或编写简单代码等形式的 测验和考试,来检验学生对所学内容的理解和运用能 力。评价时,除了考虑答案的正确性外,还可以关注学 生在解决问题过程中使用了哪些计算思维的方法。这 样的评价可以帮助学生更好地理解并应用计算思维的 方法。此外,借助同学互评和自评机制促进学生的反思 和自我提升。可以要求学生在项目完成后,相互评价和 反思自己和同学的作品。评价时,可以关注作品的创意 性、技术实现的难度、问题解决的方法等方面,并鼓励 学生提供建设性的意见和改进方案。这样的评价可以 激发学生的自我学习动力和提高他们的评价能力。通 过以上多元化的评价机制,可以全面评价学生在小学 信息技术课堂中的学习成果。这种评价机制尊重学生 的多样化发展和个体差异,鼓励学生积极探索和尝试, 并为学生提供不同的发展方向。同时,还能培养学生的 反思和自我提升能力,提高他们的学习动力和自信心。 这样的评价机制有助于培养学生全面发展的信息技术 能力,为未来社会发展的需求做好准备。

#### 3.3 游戏教学

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学要注 重培养学生的计算思维能力和解决问题的能力。游戏 教学是一种有趣而有效的教学方法,可以激发学生的 学习兴趣,提高他们的参与度和专注力。下面将结合实 际案例说明如何进行游戏教学。首先,选择适合小学生 的教育游戏。例如,让学生参与一个编程迷宫游戏,他 们需要运用所学的编程思维和逻辑思维,编写代码来 指导角色走出迷宫。这样的游戏可以帮助学生理解编 程的基本概念和编写算法的思路。其次,设计游戏任务 和关卡。根据学生的年龄和能力水平,设定适当的游戏 任务和关卡,从简单到复杂,逐步引导学生提升他们的 计算思维和问题解决能力。例如,初始关卡要求学生编 写简单的移动命令,后续关卡增加条件判断和循环等 复杂的编程要素。接下来,引导学生进行游戏实践。在 课堂上提供必要的技术指导和示范, 让学生有机会根 据游戏提示和要求编写代码。鼓励学生通过尝试和实 验探索正确的编程方案,并及时给予他们反馈和指导。 同时,促进学生之间的交流和合作,可以让他们在解决 问题的过程中相互启发和帮助。在游戏实践过程中,教 师扮演着引导者和指导者的角色。教师应积极介入游 戏,解答学生提出的问题,鼓励他们思考和尝试不同的 解决方案。此外,教师还可以引导学生对自己的游戏策 略进行思考和反思,帮助他们加深对计算思维的理解 和应用。最后,组织学生分享游戏经验和展示成果。在 课堂结束时,让学生展示他们编写的代码和游戏界面, 并分享他们在游戏过程中的思考和体会。可以组织同 学们进行评价和反馈,鼓励学生互相学习和提供建设 性的意见。通过以上步骤,学生可以通过游戏教学深入 地理解和应用计算思维的方法。游戏教学不仅能够激 发学生的学习兴趣和主动性,还能培养他们的逻辑思 维、问题解决能力和团队合作意识。通过参与游戏,学 生可以在有趣的情境中锻炼和提升他们的计算思维能 力,为未来的学习和应对复杂问题的能力提供坚实的 基础。

#### 3.4 设计合理的信息技术课程内容

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学要注 重培养学生的计算思维能力和解决问题的能力。设计 合理的信息技术课程内容是实现这一目标的关键。下 文将结合实际案例说明如何设计合理的信息技术课程 内容。

首先,建立知识框架。对于小学生来说,信息技术知识框架可以包括基本的电脑操作、软件应用、图像处理、简单的编程等内容。根据学生的年龄和能力水平,逐步引导学生掌握这些基础知识,并能够将其运用于实际情境中<sup>11</sup>。

其次,设计具体的课程内容和学习活动。例如,安排一堂课讲解电脑的基本操作,包括启动电脑、打开应用程序、创建和保存文件等。学生可以跟随教师的指导进行实际操作,同时在实践中加深对知识的理解。接下来,可以设计一个图像处理的课程,引导学生学习如何使用图像编辑软件,进行简单的图像处理,如剪裁、调整色彩等。通过实际操作,学生不仅可以掌握图像处理技术,还能发展他们的创造力和审美能力。

同时,引入项目式学习和问题解决活动。例如,让学生参与一个数字故事创作的项目,他们需要使用文

字处理软件编写故事,添加图像、音效和动画等,同时学习如何进行文本排版和字体设计<sup>[3]</sup>。在项目中,鼓励学生提出问题并寻求解决方案,培养他们的解决问题的能力和创新思维。

再次,加入编程教学。设计一个编程课程,引导学生学习编程的基本概念和思维方式。例如,可以使用Scratch等编程工具,让学生通过拖拽代码块来编写简单的程序。学生可以设计一个动画或游戏,并学习如何控制角色的移动、添加音效和设置互动等。这样的活动有助于培养学生的逻辑思维、问题解决能力和创造力<sup>[4]</sup>。

最后,要注意课程内容的循序渐进。根据学生的年级和能力,逐渐加大课程难度和复杂度,并将前面学习的知识和技能与新的内容整合起来。通过渐进式学习,学生能够逐步掌握信息技术的核心概念和技能,为进一步学习打下坚实的基础。通过以上设计,学生将在信息技术课堂中全面发展他们的计算思维能力和解决问题的能力。合理的课程内容不仅能够帮助学生掌握关键知识和技能,还能培养他们的创造力、创新意识和团队合作精神。这样的教学方法有助于培养学生的信息技术能力,为未来社会发展做好准备<sup>15</sup>。

#### 4 结语

基于计算思维培养的小学信息技术课堂教学为学生提供了掌握信息技术和发展计算思维的机会。未来的发展中,期待学生能够充分发挥信息技术的优势,积极运用计算思维解决问题,成为一个多才多艺、具有创新精神的"信息+"时代人才,为社会的发展和进步贡献自己的力量。

#### 参考文献

- [1] 徐雨露.以信息技术为载体的小学英语课堂教学策略[J].华夏教师,2023(27):43-45.
- [2] 袁静洁.信息技术在小学道德与法治课堂教学中的应用[J].中国新通信,2023,25(16):215-217.
- [3] 谢荣光.核心素养导向下的小学信息技术翻转课堂教学探究[J]. 华夏教师,2023(23):52-54.
- [4] 阙春云."双减"下微课在小学信息技术课堂上的应用[J].亚太教育,2023(16):134-136.
- [5] 郑向.如何提高小学信息技术课堂教学有效性[J].河南教育 (教师教育),2023(8):83.

作者简介:赖晓艳(1986—),女,汉族,广西防城港人, 本科,二级教师,主要从事信息技术教学工作。